

Precios de suscripción  
Año..... Ptas. 4'50  
Semestre... 2'50  
Trimestre 1'50  
Extranjero doble precio,  
anuncios y comunicados  
a precios económicos

# TIERRA SORIANA

Periódico trisemanal independiente

SE PUBLICA LOS MARTES JUEVES Y SABADOS

Franqueo concertado

AÑO VI.

Martes 14 de Marzo de 1911

DIRECTOR  
**José Sáenz**

a quien se dirigirá la  
correspondencia.  
Redacción y Administración:  
Collado, 9.  
Soria, 1911

NUM. 656

## La Moderna, Casa de Viajeros

(Instalada en el local que ocupó el H. del Comercio)

DE

**JOSÉ SAENZ**

Collado, 9 (TIERRA SORIANA) — SORIA

Elegante y lujoso comedor. Higiénicas habitaciones. Trato esmerado. Precios económicos.

## Epifanio Ruidrejo BANQUERO

Participa á sus clientes y amigos que, pensando efectuar obras en su casa, Collado, 27, donde en la actualidad tiene el Escritorio, á partir del 1.º de Abril próximo, lo traslada, temporalmente, á otra suya de la calle de San Juan, 2, principal derecha, cerca de la anterior é inmediata á la calle del Collado.

## LA MENDICIDAD

El lunes y el sábado de cada semana, se reúne la Comisión organizadora de la «Asociación de Caridad» para estudiar procedimientos con que remediar pronto la mendicidad y ultimar los detalles necesarios.

Preside la Comisión organizadora D. Antonio Carrillo de Albornoz, es secretario D. Telesforo Tovar, y vocales D. Santiago Gómez Santacruz, D. Julián Ballesteros, D. José M. Pascual y otros dos señores, uno en representación de la Cámara de Comercio y otro por la Sociedad de Obreros.

Ya ha sido considerada dividida la ciudad en cuatro distritos y hoy mismo se ha repartido á los vecinos una hoja en que la Comisión espone los fines de la Asociación y unstellen en que cada vecino pueda consignar la cantidad que por mes se halla dispuesto á contribuir.

Los señores, un sacerdote y dos caballeros, pasarán á recoger esos talones, y otra comisión exhortará á las personas pudientes de fuera de Soria, para que contribuyan á los benéficos fines de la Asociación contra la mendicidad.

Sepedirán donativos para gastos de instalación de un Asilo, que es lo más urgente, y en la administración y distribución de socorrostens-

drán intervención principal las señoras.

Como se vé, no ha quedado en letra muerta la noble campaña realizada por la Prensa local para acabar con la vergüenza que significa el llamado Hospital de Peregrinos y evitar de una vez la mendicidad callejera, mal que han combatido y combaten todos los pueblos cultos.

Unas cuantas comisiones compuestas de señores celosos, están para terminar lo que podemos llamar labor de organización. Viene ahora el periodo de ejecución. Y para que este periodo resulte provechoso, se necesita del esfuerzo y de la buena voluntad de cuantos aman el bien por el bien mismo.

Creemos que son muchos los sorianos que, en este respecto, no necesitan de excitaciones ajenas, y que todos hemos de hacer todo lo posible por atender al remedio de un mal social.

Se pide, se solicita, el auxilio de todos en nombre de dos grandes principios: el de caridad y el de humanidad.

Y cuando la caridad llama á las puertas de almas generosas, estas se abren siempre á impulsos de un sentimiento grande que hace á todos los hombres hermanos.

Manos, pues, á la obra, y que pronto sea un hecho lo que responde á una intensa necesidad local cuyos beneficios no son exclusivos, sino de carácter general.

## Asociación de Caridad de la Ciudad de Soria

La Junta directiva de cuya constitución dimos cuenta oportunamente, viene celebrando sesiones los martes y sábados, y nos suplica la publicidad de los asuntos siguientes:

1.º Repartir profusamente la circular que insertamos á continuación.

2.º Dirigirse por carta á todos los hijos de Soria ausentes en la actualidad y a cuantas personas pudientes tengan demostrado su interés por esta capital, suplicándoles concedan su auxilio á los fines que se persiguen. Para este efecto se nombró una comisión especial compuesta de los señores Granados, Horcas y Las Heras.

3.º Declarar abierta la suscripción pública designando á este fin el domicilio del Tesoro de la Junta D. Telesforo Tovar y las redacciones de los tres periódicos locales que á la vez tienen establecimiento público y que son: Avisador Numantino, Noticiero de Soria y TIERRA SORIANA.

Aceptando nosotros muy gustosos esta colaboración en tan magnifica obra, inauguramos dicha lista del modo siguiente:

### Subscripción pública

para los fines que se propone la Asociación de Caridad de Soria.

El Tesorería, entregado por el señor Abad por encargo de una persona que oculta su nombre, 100 pesetas.

El socio de los pobres transeúntes, facilitándoles albergue por algunas horas y medios para volver al punto de su residencia.

III. — Favorecer á los pobres de solemnidad de Soria.

IV. — Atender á los pobres vagabundos.

V. — Aliviar en casos especiales, la triste suerte de los obreros sin trabajo.

VI. — Procurar el cumplimiento de las Leyes tutelares de los menores.

La enunciación de estos propósitos, y la seguridad de que para llevarlos á la práctica inmediatamente, han de sobrar medios y recursos; si todos queremos lograrlo, nos ahorrará el trabajo de exponer á usted la necesidad y conveniencia de que cuando tengamos el gusto de pasar personalmente á recoger esta Circular y Boletín adjunto, tenga pensado y á ser posible resuelto, la cuantía del donativo con que ha de contribuir al establecimiento de esta institución, por una sola vez, y la suma mensual con la que ha de ayudar á su sostenimiento.

Rogamos á usted, por Dios, fuente de toda caridad; por amor al prójimo, por respeto á esta soriana patria pequeña en extensión y grande en virtudes, y hasta por su propio interés, no deje de aportar su obolo á esta grande obra, dando este único destino á sus personales sacrificios en favor de los pobres que vamos á quitar de su puerta y á los que íntegramente ha de pasar la suma, seguramente importante, que la ca-

ridad de los sorianos depositó en manos de la Junta definitiva que ha de elegirse en cuanto se dén por terminados estos trabajos de propaganda.

Hora es ya de que en nuestra amada capital exista esta Asociación que funciona con éxito en casi toda España.

De usted atentos seguros servidores y vecinos afectísimos.

— Como vocales natos.— El Presidente de la Diputación, Joaquín Iglesias.— El Abad de la Colegiata, Santiago Gómez Santacruz.—

El Alcalde de Soria, Mariano Vicén.— La Cámara de Comercio,

José Ropero.— Por la Sociedad de Obreros, Federico Esteban.— El Inspector provincial de Sanidad,

Joaquín Febrel.— Como vocales electivos.— Julián Ballesteros.—

José Sanz Oliveros.— Felipe Las Heras.— José María Pascual.— Telesforo Tovar.— Antonio Carrillo de Albornoz.

## INSTANTÁNEA

### Preparación política

El Radical de Madrid, ha publicado una serie de artículos y no sé si continúa, encaminados á demostrar como don Juan de la Cierva conquistó en otros tiempos el favor de la Prensa, que tanto hizo por subirle, según el diario del señor Lerruz, y tanto hace ahora portumbante, al menos en su mayoría.

Y hablando El Radical de la falta de méritos del Sr. La Cierva, dice del ex-ministro de la Gobernación ésto ó cosa parecida: no es orador, ni literato, ni escritor.

Suponemos que después de este descubrimiento, los señores de El Radical, incluso Javierito Bueno, á quien yo me he imaginado terrible desde que ese zueca hasta que elevara, se habrán quedado tan tranquilos.

No pretendo defender ahora al señor La Cierva. Mi propósito es manifestar al periodista republicano, autor del artículo, que, á mi entender, no les hace malita la falta á los políticos ni á la oratoria, ni á la literatura. Claro que en España, á fuerza del insustancial parlamentarismo, basta pronunciar en el Congreso un discurso formidable para adquirir categoría de grande hombre.

Somos un país de habladores y no siempre bellos. Ya dijo Donoso Cortés que España era el país de los buenos oradores y de los malos discursos.

En nuestra política hacen falta menos oradores y literatos y más hombres prácticos, de mérito positivo, que entiendan y resuelvan bien muchas cuestiones de buen gobierno. Y esto no se hace con discursos.

Necesitamos bastante de la política á la inglesa, y en vez de políticos que se adiestren en mitines y en su casa para la solemnidad oratoria, y en habilidades parlamentarias, hombres que pasen muchas horas de estudio en su gabinete de trabajo, y salgan á la calle y al campo con un constante espíritu de observación de las verdaderas necesidades del pueblo.

José M. PASCUAL

### GABINETE MEDICO

DEL

Dr. Basilio Jiménez Benito

Rayos X. Electrotterapia

Consultas diarias de 10 a 1

Calle de los Estudios, 2.º piso.

Señor Dr. José M. PASCUAL

En la segunda parte del pro-

grama figura la conocida Marcha

## En el Teatro Espano

Una tarde de este mes acudimos al Teatro Español Francisco Carrillo Santa Pau, Bernardo García Ballenilla y yo, ávidos de emociones que había de proporcionarnos seguramente la banda Municipal de Madrid considerada por los inteligentes como la más perfecta del mundo. Celebraba el sexto concierto de los que periódicamente están anunciados en dicho teatro y es de advertir como detalle que pone de relieve la extraordinaria espectación que despierta en Madrid la banda Municipal, que todo aquel aficionado amante de la buena música que deseé asistir á la función, precisó tomar por la mañana su localidad porque en otro caso corre el riesgo seguro de quedarse sin billete.

Nosotros, previsores, lo hicimos así y llegado el momento oportuno ocupamos nuestras respectivas butacas los tres amigos, entre los que seguramente el maestro Ballenilla habrá de sacar mayor partido del espectáculo musical en atención á sus gustos y aficiones; de todas formas la tarde se presentaba hermosa para todos. Una concurrencia seleccionada de artistas y de amateurs llenaba materialmente el Teatro Español, toda localidad ocupada, porque para los buenos madrileños los conciertos de su banda Municipal constituyen hoy en día el étoile, lo sugestivo que atrae, seduce, y hace aplaudir con delirio.

Damas lujosamente ataviadas, lucen sus encantos en palcos y plateas y esas mujeres que indudablemente son también artistas y se sienten conmovidas ante las supremas manifestaciones del Arte, son las primeras en aplaudir con entusiasmo cuando el momento oportuno llega. El escenario del teatro está lleno de profesores musicales, son los escogidos, y el maestro Ricardo Villa dirige con admirable precisión, talento y gusto áquel concierto de gratis inolvidables emociones; nosotros sonreímos apaciblemente como el que ha comenzado á experimentar el dulce escalofrío del entusiasmo; un silencio mágico, imposible de reflejar, anuncia que la «quinta sinfonía» de Beethoven comienza sus notas; el maestro Villa estiende su mano, agita su batuta y aquellos numerosos profesores obedeciendo la acción de mando del gran director interpretan primorosamente la inspirada obra de Beethoven, alternando suaves melodías con sonidos de robusta y poderosa entonación, ni una mancha que empañe, digámoslo así, la limpidez de aquellas ligaduras, la hermosura de aquellas notas de metal, la armonía de todos los instrumentos combinados; aquello es arte puro que premia el selecto público con la prolongada oración de sus bravos y sus aplausos, consiguiendo la repetición de la admirable quinta sinfonía de Beethoven.

En la segunda parte del programa figura la conocida Marcha

de Tannhauser hermosa composición de Wagner que fué también muy alaudida, después y á petición la Banda municipal vuelve a «Beethoven» para interpretar minuetto y allegretto de su octava sinfonía y como al principio, el espectáculo seduce al público que no cesa de aplaudir y ovacionar á su maestro, á su Banda y al genio alemán. Continúa la improba labor de estos músicos en la marcha fúnebre del *Orcos de los dioses* de Wagner y termina el grandioso espectáculo del Español con la Danza Macabra poema sinfónico del maestro Saint-Laens, que también llevó á merecer los altos honores de haberla tocado á petición de los inteligentes.

Así transcurrieron las horas para los tres amigos en aquél antiguo e histórico teatro de Madrid, donde la dramática española ha tenido su más completo desarrollo y á la hora presente alterna en su culto con el homenaje rendido al divino Arte de la música.

El concierto terminó, pero dejó grabado en nuestra memoria aquellos momentos de grata e intensa emoción que nunca se olvidan y aún parece que suena en nuestros oídos el eco lejano de misteriosos aplausos que exteriorizaban la alegría de vivir de un concurso selecto e imprescindible á toda manifestación artística.

«Qué lástima! ya pasaron para los tres amigos las horas del concierto, pero los recuerdos no, esos no pasan, perduran siempre y son reflejos de poesía y como el hombre alegre y vive también con la esperanza, la esperanza evoca en nosotros días que volverán lo mismo que los pasados y como yo creo firmemente en las cosas que dicen los poetas estoy tranquilo y me conformo repitiendo con el autor de las rimas, mientras el aire en su regazo lleve perfumes y armonías; mientras haya esperanzas y recuerdos habrá poesía. Y esto es señal de vida.

MAXIMINO DE MIGUEL.

Madrid, 4 Marzo 1911.

## Información de "Tierra Soriana," (De nuestro servicio especial directo.)

### PRIOVINCAS

#### Las elecciones

Zaragoza.—Según los últimos datos recibidos en el Distrito de San Pablo, han triunfado tres radicales y un conservador.

En el del Pilar dos liberales y un conservador y un republicano.

Córdoba.—Con completa tranquilidad han trascurrido las elecciones.

En la capital han triunfado dos liberales, un conservador y un republicano.

En Montilla, tres liberales y un republicano.

En Cabra, tres conservadores y un republicano.

En Montoro, dos liberales y dos conservadores.

En Posadas, un conservador.

En Monilla, se ha abstenido de votar el elemento católico.

Granada.—La elección ha resultado reñidísima en el único dis-

trito en que no se ha aplicado el artículo 29.

Disputábanse el triunfo de los cuatro puestos tres liberales, un independiente, un conjuncional y un conservador.

Han vencido en la capital los cuatro primeros. Ha habido tranquilidad. Desconocese el resultado de los pueblos.

Bilbao.—Las elecciones han trascurrido con relativa tranquilidad, salvo pequeños incidentes.

Han resultado triunfantes por gran mayoría debido á las muchas razones de los candidatos de la conjunción.

El puesto de las minorías lo han ganado los vizcaínas. Los conservadores apoyados por sus antiguos caciques, han sido totalmente derrotados.

En Guernica, han triunfado tres caciquistas y un vizcaíno.

#### Escándalos

Telegrafían de las Palmas que á bordo del «Delfín» han llegado 500 reclutas de la Península, habiendo hecho el viaje amontonados como bestias, careciendo de todo, incluso de agua.

Durante la travesía falleció un recluta, y han enfermado varios.

Reina gran indignación.

#### La novillada última

Valencia.—Los novillos de Bueno han resultado malos.

El primero y el sexto han sido fogueados. Mataron cuatro caballos. En el público se originaron grandes protestas.

Cortijano y Fuentes han estado regulares. Esparterito bien.

#### La pasión política

Barcelona.—En la calle de Sa-crístan un numeroso grupo de republicanos gritaban ¡Viva Le-rroux!

Los carlistas de un Centro pró-ximo, respondieron con muertas, originándose por esta causa un gran tumulto, durante el cual, sonaron tres disparos. Al ruido de las detonaciones acudió la policía que detuvo á uno de los republicanos.

#### Notas de Barcelona

Un elector, empeñóse en votar en una Sección que no le correspondía y al indicarle cual era la suya, contestó insolentemente, siendo detenido.

—En el mismo distrito otro elector se motó de la mesa, siendo también detenido.

—En los demás distritos hubo tranquilidad.

—El aviador Gilber ha volado sobre el Tibidabo sin novedad.

—El Gobernador ha recorrido los distritos. En uno de ellos al preguntar por el delegado, un agente le dijo que se había ausentado. En el momento apareció éste en mangas de camisa, por cuya causa el Gobernador mandó detener al agente. Este hecho ha sido muy comentado.

—Ya se conoce en parte el resultado del escrutinio. Este arroja el triunfo de cuatro lerrouxistas, tres de la derecha y uno de la izquierda catalana.

En Montilla, tres liberales y un republicano.

En Cabra, tres conservadores y un republicano.

En Montoro, dos liberales y dos conservadores.

En Posadas, un conservador.

En Monilla, se ha abstenido de votar el elemento católico.

Granada.—La elección ha resul-

tado en que no se ha aplicado el artículo 29.

Disputábanse el triunfo de los cuatro puestos tres liberales, un independiente, un conjuncional y un conservador.

Han vencido en la capital los cuatro primeros. Ha habido tranquilidad. Desconocese el resultado de los pueblos.

Bilbao.—Las elecciones han trascurrido con relativa tranquilidad, salvo pequeños incidentes.

Han resultado triunfantes por gran mayoría debido á las muchas razones de los candidatos de la conjunción.

El puesto de las minorías lo han ganado los vizcaínas. Los conservadores apoyados por sus antiguos caciques, han sido totalmente derrotados.

En Guernica, han triunfado tres caciquistas y un vizcaíno.

la acusación de inmoral que hizo respecto al proyecto de la Deuda, no obstante los requerimientos que para ello le hicieron los señores Romanones, Canalejas y Cobán. Este trató de personalizar el debate, pero Urzáiz rehujo de ese terreno y discutió sin salirse de lo impersonal, insistiendo en sus acusaciones.

El Sr. Cobán quedó en el uso de la palabra.

El Gobierno se halla muy contrariado.

Agravó la situación una interrupción de Burell, diciendo que los liberales no cumplen en el poder los compromisos anticlericales contraídos en la oposición.

El Sr. Canalejas se muestra reservadísimo.

Acerca del debate en el Parlamento, sólo dijo que irá á oír al Sr. Azcárate, que consumirá un segundo turno.

La arqueta de Zamora

Ha sido trasladada al Museo Arqueológico la arqueta de Zamora por la cual pagó un anticuario 52.500 pesetas.

Comisiones

Una Comisión de concejales de Barcelona y otra de opositores á la policía han visitado al Sr. Canalejas para exponerle asuntos que á cada una interesa.

De las elecciones

El Sr. Alonso Castrillo no recibió hoy á los periodistas.

Los datos oficiales respecto á las elecciones dan este resultado de diputados provinciales: liberales, 253; conservadores, 136; republicanos, 38; carlistas 13; independientes, 9; católicos, 6; regionalistas, 6; coalición de las derechas en Barcelona, 3; socialistas, 4; integristas, 2; nacionalistas, 2.

ELECCIONES

Las siguientes son las que nos han sido facilitados de la contienda electoral del domingo, y que pueden considerarse definitivos, son los siguientes:

ALMAZÁN

Votos

D. José Rodríguez..... 3.885

» José Carrillo..... 3.342

» Carlos A. de Martírena 3.241

» Benito Sanz Encab. 3.069

» Eduardo M. de Azagra 2.959

Han resultado elegidos los cuatro señores primeros.

AGREDA

D. Vicente Alvarez..... 2.459

» Eusebio Cacho..... 2.313

» Joaquín Iglesias..... 2.162

» Anastasio Vitoria.... 1.898

» Higinio Ruiz..... 1.843

Faltan datos de la sección de Beratón, que se cree no han de variar los votos de ventaja que lleva el Sr. Vitoria sobre el señor Ruiz.

Se deduce un hecho de estas elecciones: que el Sr. Martínez Asenjo ha conseguido copar en Almazán, y tres de sus amigos políticos, los señores Alvarez, Cacho y Iglesias han triunfado en Agreda. De la lucha en este distrito se cuentan cosas que no queremos ni comentarlas. ¡Para qué?

La conciencia de no pocos electores no se redime. Ellos sufrirán las consecuencias. Pero da mucha pena.

Solo deseamos que los señores elegidos, á quienes felicitamos, pongan sus energías todas en beneficio de los intereses de la provincia.

PARA EL JUEVES

Excursiones espeleológicas

Una visita á la cueva de EL MONTE, en Villaciervos, por

JOSE M. PALACIO.

La representación del sainete lírico del malogrado es ingenioso Ricardo de la Vega, titulado *La Verbena de la Paloma* y de la zarzuela cómica de Miguel Echegaray, *La Viejecita*, son incitivo suficiente para acercarse al Salón Teatro de Numancia.

Si á esto se añade la novedad que supone ver interpretando los personajes de estas revistas á saladas niñas y á geniales y simpáticos muchachos de la capital, será fácil explicarse y comprender que en Numancia se reunió anoche un público selecto, ansioso de aplaudir y ovacionar á los precoces actores que hicieron formalmente su debut artístico.

*La Verbena de la Paloma*.

Los tipos callejeros, chulapos de la calle de Toledo; mujeres de trono y de reñido, comadres en tremetas y dicharacheras; los graves agentes de la autoridad; el barullo de la verbena; los riudos discordantes, atiplados á ese ambiente castizamente madrileño; las notas rítmicamente dulces, acompañadas de los organillos; los farolitos á la veneciana, la vida pura y netamente madrileña, todo eso, estaba en el escenario del Teatro de Numancia con una perfección de maravilla.

En el orden de enumeración no quiere el cronista hacer y señalar preferencias. Aunque no sea más que por advertencia preventiva, quiero hacer constar esto, antes de acaparme del trabajo de los artistas.

*La Señora Rita* más perfecta que pudiera elegirse de las calles de Toledo y Cuesta de la Vega, tendrá algún detalle que envidiar á la encantadora niña Irene Sanz, bellísima madrileña, que como consejera de Julián y como cantadora obtuvo elogios y aplausos ensordecedores.

Carmencita Relaño, sustituta de Susana, graciosísima y admirable; Conchita Peña, hacia meritriamente de Casta; Josefa Mateo, en *La tía Antonia* estuvo muy oportuna y acertada; mejor diríamos acertadísima, teniendo en cuenta lo difícil de su papel.

Representaba á doña Severiana la niña María Aparicio; á doña Margarita Carmencita Canalejo; á Candelaria Cecilia Zapatero y á Teresa, la barbiana que es solicitada con referencia en la verbena, la niña Cecilia Herrero, que interpretó fielmente su papel.

Rosario Mateo, *Una chula*, Aurora Llorente, Flor Molina y Milagros Peña, acertadísimas y muy bellamente achulapadas.

Esto de ellas, más podríamos decir, pero el temor á incurir en algún olvido, en la pérdida de algún detalle, hace que el cronista,

plagiando á *El Tabernero*, se com-pra.

A ello:

Perdonad, jóvenes artistas, que dedicáis á vosotros menos espacio. Yo os deseo que las amiguitas, seguramente, que un algo de cortesía y galante, me obliga á ello.

No olvidad que José Illán en el personaje de Julian estuvo tan acertado, tan completa y con una mimica admirable, como un con-

sumado actor; que Manolito Robles, convertido en un respetable D. Hilarión, viejo bullanguero que entre visita y visita á su oficina farmacéutica rememora sus buenos ratos con las mozas barbianas de la tía Antonia, estuvo colosal; que Julian Aparicio, el marido de la Señora Rita y Ramón Herrera, haciendo D. Sebastián, Angel Sáenz en el papel de Uvecino estuvieron muy bien y ganaron, con creces, los ruidosos aplausos que les otorgaron, ni que vuestros compañeros Sánchez Malo, Granados, (M. y J), Herrera (F), Antonio Bonillo, Sainz y Gallo estuvieron aplicadísimos pero..... no puedo decir nada de vosotros.

Pedonadme, pues, que reconozco que no sois acreedores á mi oido. La Viejecita.

Lamento, y muy de veras, tener que suprimir los nombres de las Damas, Oficiales y Dragones, que tan extraordinario éxito obtuvieron en los distintos coros que representaban.

Los aplausos y las ovaciones se repitieron continuamente.

La saladasísima Vicenta Brieva, con un hermoso uniforme de indumentaria, estaba bellísima, muy graciosa y muy acertada en el papel de Carlos, que interpretó magnificamente; Irene Sáenz, hecha un Luisa, hermosa y encantadora; Félix Granados, un Sir Jorge, gravemente serio, identificado con su cometido fué entusiasticamente aplaudido; Ramón Herrera, de Fernando, admirable; Mariano Granados, hecho un Marqués, aplaudido y ovacionado con mucha justicia; el simpático Robles, manteniendo la admiración y la hilaridad en el público por la perfección de su labor y las paradojas de su charla; Pepito Bonillo, un valiente Federico Justo Sáchez Malo y Angel Sáenz en tono de exlusitud.

Las ovaciones y los aplausos concedidos fueron muy justos. Todos los niños merecen nuestra sincera enhorabuena. A los directores D. Rafael Sainz de Robles, D. Julio Soria, D. Félix Herrero y D. Anselmo Ballenilla, nuestra más cordial enhorabuena. Empeño y entusiasmo se necesita para obtener el éxito de anoche, porque aun contando con la clara inteligencia de los artistas, las obras son difíciles y los éxitos, del corte del de ayer, son aún más difíciles.

En la representación de las dos revistas se presentaron cinco hermosas decoraciones, pintadas por el reputado escenógrafo D. Vicente Barrera.

El simpático amigo fué aclamado y tuvo que salir á escena repetidas veces.

A nosotros no nos sorprendió el éxito de Barrera. Tenemos de él un concept

ron las ovaciones con que muy justamente se premió el delicado trabajo del querido artista Victoriano de la Barrera.

Después de la velada, que empezó á las siete y media y terminó á las doce, se organizó un animadísimo baile para los niños.

Esta noche se repetirá la función á la misma hora, y es de esperar que asistirá como anoche un numeroso público.

Dos notas ó dos ruegos; A la Junta Directiva de Numancia que perdone no dediquemos las líneas que merece para felicitarle por el éxito; y á los artistas que perdieron las omisiones que encuentren; de ellos, lo sentiríamos porque su labor no merece una omisión; y de ellas, porque el enojo de tan bellas niñas nos dolería mucho y el disgusto, habría de herirnos profundamente.

El recuerdo del purísimo albor de sus rostros, habría de ser el mayor castigo á nuestra torpeza.

Enhorabuena.

BENVENUTO

## El Cuerpo de Correos

El domingo último, XXII aniversario de la creación del Cuerpo de Correos, se reunieron en fraternal banquete todos los fotógrafos de la Administración Principal de Soria.

Dirigieron cariñoso telegrama á los Jefes superiores, á los de señores del Cuerpo y á todos los compañeros.

Del Excmo. Sr. Director General de Comunicaciones, recibieron otro telegrama, saludando al personal técnico de la provincia, haciendo votos por la prosperidad del Ramo y manifestando que, con motivo de la fecha que se conmemoraba, quedaban perdonadas todas las faltas leves.

A la terminación del banquete, que fué espléndidamente servido por el simpático Pepe Lenguas, se levantó el Jefe de la provincia, hablando á sus subordinados del siguiente modo:

Al brindar hoy, lo hago lleno de entusiasmo y sintiendo que mi lengua no acierte á expresar lo que mi corazón siente en estos momentos.

En el corto espacio de tiempo que llevo entre vosotros habréis podido observar que si oficialmente soy vuestro Jefe, particularmente, soy y seré siempre, un compañero más de oficina, compartiendo, con unos, la gloria, con otros, el trabajo y con todos, los anhelos de prosperidad y ventura de nuestro muy querido cuerpo, porque en la felicidad y ventura de este honrado organismo, va envuelta nuestra felicidad, esa felicidad que todos hemos ganado, poniendo á contribución de nuestros deberes, todo un gran espíritu de honradez y mostrando siempre en la abnegación y en el sacrificio nuestro cariño por el servicio postal.

Por esto mismo, hago votos, porque en la próxima fiesta que celebraremos veamos realizadas las laudables reformas aprobadas en la ley de 14 de Junio de 1909, y que, encarnadas como se hallan en el espíritu nacional, necesariamente han de implantarlas nuestros hombres públicos, porque saben que la prosperidad y el engrandecimiento de los pueblos, su bienestar y su cultura, está en relación directa con el servicio de su Correo.

Yo he hablado de nuestras glorias, y espontáneamente viene á mi memoria el nombre ilustre, que por desgracia ya pasó á la Historia, porque hace poco rindió su tributo á la muerte, pero cuyo recuerdo durará siempre entre todos los que nos gloriamos de pertenecer al esclarecido Cuerpo de Correos, de un gran patriota, de un insigne hombre público, del malogrado ex Consejero de la Corona Excmo. Sr. D. Trinitario Ruiz Cañón, nombre llorado porque va unido con la existencia de nuestra Corporación.

Nada más justo, pues, que tributar en estos momentos á la memoria del ilustre finado un sentido recuerdo de gratitud y testimoniar también, si os parece, á su distinguida familia, la expresión de nuestro sentimiento cordial y sincero.

Termino levantando la copa por el mayor progreso del distinguido Cuerpo á que pertenecemos, y por la salud de nuestros beneméritos Jefes, esperando confiado que vuestra laboriosidad, abnegación y honradez, contribuyan á estrechar, si cabe, y cada vez más y más, los vínculos de amistad y compañerismo que fuertemente nos unen, formando como una sola familia consagrada á mantener incólume el prestigio y buen nombre de esta oficina, que para nosotros debe ser nuestra casa y en la que todos debemos vivir, sin distinción de clases, como compañeros y hermanos.

Estos son los deseos del último oficial de la casa, aunque en ella tenga los honores de Jefe.

Al final su hermoso y brillante discurso fue aplaudido por todos sus subordinados.

Nuestro compañero Sr. Calvo Hernández que asistió al banquete como oficial en expectación de destino, leyó una poesía, alusiva al acto en la que hacía votos por el engrandecimiento de los servicios y saludaba cariñosamente al personal de la provincia.

Con la mayor fraternidad y con muestras de un entusiasmo grande terminó el acto.

\*\*

Verdadero cariño sentimos por esos modestísimos funcionarios,

acaso los más olvidados de los Gobiernos, que contra temporales, en horas intempestivas, luchando siempre con la falta de material y recursos, custodian valores inestimables, trasportan el pensamiento humano y son el mejor guardián del prestigio y de la honradez.

Si en España se concediera al Correo la importancia que representa, posible es, que el progreso del comercio, la difusión de la cultura y el engrandecimiento de la industria, fueran cosa más fácil que lo que se piensa.

Nuestro cariñoso saludo á todos los funcionarios del Cuerpo de Correos, y que en el próximo año, al conmemorar la fiesta del domingo, puedan celebrarla con la satisfacción de ver implantadas las famosas reformas del ilustre señor Ortúzar, único político español que conoce los beneficios que el Correo, deja á los pueblos que lo administran bien.

### NUEVA POSTAL.

## Noticias.

La guardia civil de Monteagudo, ha recogido una escopeta que usaba sin la oportuna licencia el vecino de Fuentelmonge Andrés Lite Muñoz.

En Santa María de Huerta han sido sustraídos un pollino y varias gallinas á unos vecinos de dicha población.

Los aprovechados amigos de lo ajeno no han sido habidos.

**Pérdida** En el día de ayer se extravió una póliza de 50 pesetas, propiedad de D. Antonio Tomasetti, Delegado de Hacienda de esta provincia, en el trayecto que hay desde las oficinas de la Delegación á la fonda del Comercio.

Se ruega al que la haya encontrado la entrega en las referidas oficinas.

En el paraje denominado «Cuesta del Valle», distante un Kilómetro de distancia del pueblo de Beratón, fué hallado helado en la mañana del día 10 del corriente el cadáver de Juan Lapena Serrano, vecino de dicho pueblo.

D. Fernando Estrada, estimado amigo nuestro, ha sido nombrado Administrador de Consumos de esta población en sustitución de D. Enrique Fernández,

que ha sido nombrado para igual cargo de Ciudad Real.

Sentimos la ausencia del Señor Fernández y celebramos el ascenso del Sr. Estrada.

Han sido leídas las primeras amonestaciones para el matrimonio que en breve contraerá la señorita Candelaria Abad con don Angel Rapallo y Orst.

Enhorabuena.

Se ha poseicionado del cargo de Delegado de Hacienda de esta provincia D. Antonio Tomasetti Arévalo y en atento B. L. M. nos ofrece su cargo para cuanto pueda ser útil al bien público.

Agradecemos al nuevo Delegado de Hacienda su cariñoso saludo.

En el próximo número reseñaremos los juicios orales del primer cuatrimestre que se hayan celebrado hasta entonces, y que no publicamos hoy por falta de espacio.

¿Queréis vestir bien y barato? Visita la sastrería de ESTEBAN VALEIRO, calle del Collado, núm. 11, en Soria.

Se dan facilidades para el pago y se garantizan los trabajos.

Para la construcción de nuevas locales escuelas en Langa de Duero y bajo el tipo de 54.154,12 pesetas se celebrará subasta pública el próximo día 20 en la indicada villa, con arreglo al pliego de proposiciones que en dicha localidad se halla expuesto al público.

Hemos recibido un ejemplar de la Memoria leída en la Junta general de Accionistas del Banco de España, los días 7 y 12 de Marzo de 1911. Carecemos hoy de espacio para ocuparnos de este documento, cuyo envío agradecemos.

Cuando ya estaba convaleciente de su enfermedad, nuevamente volvió á recaer nuestro querido amigo D. Santiago Ceberio, secretario del Ayuntamiento de esta ciudad.

Elestado del Sr. Ceberio es muy grave. El domingo último le fue administrado el Santo Viático, á cuyo acto acudieron numerosos amigos del paciente.

Hacemos votos porque la enfermedad haga pronto una crisis favorable.

El domingo último obsequió al Claustro con un banquete, el nue-

vo Director del Instituto General y Técnico D. Ildefonso Maes.

En el acto reinó la mayor cordialidad y los profesores del Instituto reiteraron su felicitación al Sr. Maes.

## La Catalana

Sociedad Española de Seguros

contra incendios  
á prima fija

FUNDADA EN 1865

Acordada su inscripción en el Registro de empresas autorizadas por R. O. del Ministerio de Fomento de fecha 6 de Julio de 1909.

Pesetas.

### GARANTIAS

Capital Suscripto.....	5.000.000,00
social Desembolsado.....	1.500.000,00
Estatutaria.....	1.000.000,00
Reservas Técnicas y garantía.....	1.035.479,68
Inversiones y fondos disponibles.....	3.035.479,68
Siniestros satisfechos.....	13.044.164,91

### DOMICILIO SOCIAL

Barcelona: Rambla Catalana, 15 y Corres, 6<sup>24</sup>. Comisión principal de la provincia, Plaza de Acuna, 16.

Autorizada la publicación por la Inspección de Seguros en 11 de Marzo de 1910.

Se venden tres perdigones de primera y una primera procedente de la Rioja, por no poder atender su dueño á los mismos. Se dan á toda prueba.

Darán razón en la Posada de Angel Herrero, Soria.

## Juan G. y García

Tratante en ganados de cerca

Vende toso al por mayor, de 28 kilos en adelante para fuera de la población, á precios económicos al contado y fiado.

Mumanola, 53, Soria.

Se venden ochenta ovejas con sus crías, y setenta borregos y borregas.

Para informes dirigirse al corresponsal de este periódico, en Morón de Almazán.

## Consultorio Médico-quirúrgico

DESEMPEÑADO POR LOS PROFESORES

PEDRO GONZALO ANGEL HERREZ

Cirujano del Hospital de San Agustín. Ex-médico de la Reserva de Sanidad Militar. Profesor del Instituto Rábida, de Madrid. Titular por oposición

En este gabinete se dispone de los Rayos X, aparatos para corrientes, ducha, baño eléctrico, etc., e instrumental para operaciones y reconocimientos.

Todos los días, de diez y media á doce y media de la mañana, se reciben consultas de enfermedades médico-quirúrgicas, ginecológicas y especialidades. Se hacen operaciones.

Vadillo, 10.—Burgo de Osma.

Venta de un carro para tres mulas y arreos para la de varas. Dirígete á Hipólito Celorio, en Hinojosa del Campo.

2-6

Tip. TIERRA SORIA de José Muñoz.

### LA CARIDAD CRISTIANA

249

que no tenía jardinería, por haber marchado el anterior.

Pablo ocupó la plaza de hortelane, y desde aquel momento tuvo un techo donde albergarse trabajo en que entrenarse, y un jornal con que alimentar á su pobre familia.

En medio de su inmensa desgracia, pudieron disfrutar un período de tranquilidad.

XVI

Pasaron doce años.

Magdalena no había olvidado á su amada Bienvenida.

Todas las noches rezaba, repitiendo sin cesar:

—Dios mío! El corazón me dice que volveré á ver á mi hija!

Un día el dueño del jardín les participó que un señor, forastero, deseando poner casa en Alicante, le había hecho propuestas ventajosas para comprarle aquella finca; que lo colectara todo en buen orden, pues á la mañana siguiente debía venir á verla.

Esta noticia sobresaltó á Pablo, que comenzaba á creerse feliz con su modesto empleo.

Efectivamente, se presentó el comprador.

Era un caballero anciano, á quien acompañaba

### LA CARIDAD CRISTIANA

182

que no tenía jardinería, por haber marchado el anterior.

Pablo ocupó la plaza de hortelane, y desde aquel momento tuvo un techo donde albergarse trabajo en que entrenarse, y un jornal con que alimentar á su pobre familia.

En medio de su inmensa desgracia, pudieron disfrutar un período de tranquilidad.

XVI

Pasaron doce años.

Magdalena no había olvidado á su amada Bienvenida.

Todas las noches rezaba, repitiendo sin cesar:

—Dios mío! El corazón me dice que volveré á ver á mi hija!

Un día el dueño del jardín les participó que un señor, forastero, deseando poner casa en Alicante, le había hecho propuestas ventajosas para comprarle aquella finca; que lo colectara todo en buen orden, pues á la mañana siguiente debía venir á verla.

Esta noticia sobresaltó á Pablo, que comenzaba á creerse feliz con su modesto empleo.

Efectivamente, se presentó el comprador.

Era un caballero anciano, á quien acompañaba

que no tenía jardinería, por haber marchado el anterior.

Pablo ocupó la plaza de hortelane, y desde aquel momento tuvo un techo donde albergarse trabajo en que entrenarse, y un jornal con que alimentar á su pobre familia.

En medio de su inmensa desgracia, pudieron disfrutar un período de tranquilidad.

XVI

Pasaron doce años.

Magdalena no había olvidado á su amada Bienvenida.

**DOCTOR MATEOS**

PUERTA DEL SOL Y ARENAL, 1. 1. MADRID

Se dan y remiten gratis por correo folletos curiosos.

**GARANTIA del TÓNICO KOCH**

a completa del DR. MATEOS, que ofrece gratis la vigilancia de sus efectos, en persona á los de Madrid, por carta á los de fuera. Los enfermos deben huir de los preparados que no tengan la garantía de médico conocido y establecido que RESPONDA DE los efectos, pues la mayoría de las enfermedades crónicas se deben á tomar medicamentos.

**TÓNICO KOCH** se vende a 9 pesetas en boticas de España, América y Filipinas.

En el hombre cura el TÓNICO KOCH la neurastenia, pérdida ó debilidad, cualquier excitación, nervosismo, malas digestiones, dolor de cabeza, estremimiento de vientre, manchas flotantes en la vista, ruido de oídos, aburrimiento, falta de memoria, etc.

En la mujer cura el TÓNICO KOCH siempre la esterilidad, el histerismo, nervioso perpetuo, anemia, flujo blanco, irregularidad menstrual, apetito, malas digestiones, jaquecas perniciases, manchas en la vista, ruido grande,

de oídos, estremimiento, ganas de llorar, etc. En los niños cura el TÓNICO KOCH encanjamiento, cabecita grande, vientre abultado, piernas delgadas, falta de fuerzas, etc.



REGISTRADA

**¡Alerta todo el mundo!** **POLVO REGENERADOR** para hacer poner á las aves (gallinas, patos, ánades, etc., etc.)

Con patente de invención por

**3.000, tres mil huevos al año con 10 gallinas;**

Resultados sorprendentes.—Ponen todos en lo más crudo del invierno.—Nunca. Gasto insignificante.

Dirigirse á su autor (primero en España) **DONATO ARAUJO**

**Droguería General, Estación, II.—Vitoria.**

Existen productos extranjeros similares que pueden desecharse.

Pida prospecto y se remitirá gratis.

Representante para la provincia de Soria: **José Sáenz Moneo**

**TIERRA SORIANA.** De venta: Farmacia de D. José Moneo

**Grante.** En Burgos de Osma, Droguería de D. Ricardo Corres.

3—8

ba una joven de diez y seis años hermosa y riñosa.

»Magdalena, al ver á aquella señorita, sintió que le daba un vuelco el corazón.

»Luego les dijo el amo que la ventura se había llevado a efecto, pero que les había puesto por condición que Pablo había de seguir desempeñando la plaza de jardinero. Despidiése de ellos deseándoles buena suerte, y al salir depositó cuatro onzas en la mano de Inés para que se comprara un vestido y unas arracadas.

»Cómo era la estación de las flores, los nuevos amos vinieron á instalarse en la quinta.

»La señorita era muy amable, y pronto se hizo amiga de Inés, á pesar de su humilde condición.

»Magdalena volvió á estremecerse al saber que á aquella señorita la llamaban Bienvenida; pero esta vez lloró mucho.

»El anciano la vió tan desconsolada, que quiso saber la causa de su dolor.

»Magdalena refirió á su nuevo amo la historia de sus amarguras.

»Conforme avanzaba en su relato, la fisonomía de aquel anciano se conmovía, hasta que al llegar á su término exclamó sin poderse contener:

»Esto es providencial! Esto es providencial!

»Qué dice usted, señor?—preguntó sobre saltada Magdalena.

»Digo que todo lo que me ha contado usted

**Última novedad en postales****TIERRA SORIANA**

**Porqué no se desembaraza Vd de esta enfermedad de la piel inmediatamente y para siempre de esta úlcera, de este eczema varicoso que le rinde á Vd la vida insufrible?**

**Porqué conserva Vd esta enfermedad cuyas consecuencias pueden ser gravísimas?**

**Porqué no emplea Vd inmediatamente el nuevo método del Señor L. Richelet?**

Sin embargo no hay vacilación posible, porque Vd no puede ignorar las curaciones, muchas veces inesperadas, obtenidas en su comarca.

**Informese Vd y empiece, sin más tardar, este tratamiento; eso es el mejor consejo que le podemos dar.**

El precio del tratamiento es proporcionado con todas las condiciones de la fortuna. (Existe también un tratamiento para los niños de 3 años hasta 16).

Acaba el señor RICHELET de instalar depósitos de su tratamiento en

todas las boticas y droguerías de España.

Un folleto, en lengua española, tratando de las enfermedades de la piel,

ha de ser remitido gratuitamente, por los depositarios, á todas las personas que lo pidan.

Para obtener también gratuitamente ese folleto, basta dirigirse al señor

**L. RICHELET, 13, rue Gambetta, en Sedan (Francia)**

Depósito general y venta: Droguería de D. Francisco Loyarte, calle de San Ignacio de Loyola, 9 (frente al Mercado), San Sebastián.

**Sobre monedero**

Para circulación por correo de valores en metálico

Servicio Postal Oficial, creado por Real Decreto de 30 de Noviembre de 1899.

El **Sobre-monedero** circula entre todos los pueblos de la Península, islas Baleares, Canarias y costa de África y donde no haya Administración de correos, están obligados a admitirlo á la circulación los carteros y pastores rurales. El **Sobre-monedero** es el medio más cómodo, sencillo y seguro para remitir dinero por correo, certificado, desde 5 céntimos hasta 50 pesetas, en cualquier clase de moneda y en toda clase de fracciones.

Con el **Sobre-monedero** se evitan al público las molestias de todos los sistemas de giro; no es necesario el requisito de conocimiento y se entrega por el cartero en el domicilio del destinatario, aunque sea en la aldea más pequeña. Indispensable para encargos al comercio, suscripciones de periódicos, pedidos de libros, pensiones, mesadas, etc. Único que resuelve las dificultades del giro en pequeñas cantidades. El **Sobre-monedero** tiene la garantía del Estado que abona la cantidad declarada en caso de extravío. El **Sobre-monedero** se vende en los Estancos, Administraciones, Estafetas de Correos y Carterías, librerías, tiendas de objetos de escritorios, etc., etc., al precio de **25 céntimos**. Los pedidos de los estanqueros se harán á las oficinas de la Compañía Arrendataria de Tabacos en cada provincia; los demás pedidos á las oficinas de la Sociedad del SOBRE MONEDERO. Se abona un buen premio de venta.

Se desean representantes activos para capitales de provincia y pueblos importantes.

OFICINAS: GOYA, 19. MADRID.

BOLSA DE CORTEZAS, 10. BARCELONA.

OGRES, 12. VALENCIA.

HABLA LA CUP, 12. SEVILLA.

Dirigirse á la Travesía del Camp

núm. 15.—SORIA

**Bolsillos de señora**

se han recibido en la librería de TIERRA SORIANA. Precios barátissim como todo lo que vende esta casa.

**Malo Real Inglesa**

Compañía General Transatlántica Francesa

Bilbao: Para Montevideo y Buenos Aires, el 20 de Marzo 1911, el vapor "Pardo".

Precio del pasaje en pesetas 225.

Santander: Para París, Nápoles y Veracruz, el 22 Marzo, el vapor "La Espina".

Vigo: Para Brasil, Uruguay y Argentina, saliendo semanalmente para pasajeros 1.º y 2.º clase.

Bilbao: Servicios semanales directos á Nápoles, para San Francisco, Boise City, El

Nevada, etc.

Santander: Para Venezuela, Puerto Cabello, Colón y escales, el 27 de Marzo, el vapor "Guadeloupe".

Los jóvenes q no hayan cumplido 21 años pueden embarcar en 1.º y 2.º sin ningún in-

ventiente.

Para más informes, dirigirse á su consej

tario en Bilbao.

**Carlos de Maruri, Estación,**

es providencial; porque yo me hallaba á bordo de ese buque que naufragó y me salvé en una lancha, en donde me encontré á Bienvenida, esa joven que está en el jardín, y que yo he adoptado como hija mía, nombrándola mi heredera.

»Magdalena lanzó un grito y cayó sin sentido.

»Pable, Bienvenida é Inés acudieron á socorrerla.

»Entonces el caballero, con los ojos arrasados en lágrimas y sin poder contener la alegría que le dominaba, exclamó:

»Esa mujer es tu madre!

»Magdalena y Pablo hallaron á su hija que á la muerte del anciano protector se encontró con una fortuna de dos millones de reales.

»Tenían fe en Dios, y Dios no dejó fallidas sus esperanzas.

»La felicidad batíó sus hermosas alas sobre aquella honrada familia, que no había dudado nunca, ni en los momentos más amargos de la vida, que hay una Providencia eterna protegadora de los justos, amiga cañosa de los buenos.»

»Mi hermano si visitase á su hija que á la muerte del anciano protector se encontró con una fortuna de dos millones de reales.